

ВЛИЯНИЕ УРОВНЯ ЖИЗНИ ТРУДОСПОСОБНОГО НАСЕЛЕНИЯ НА МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

ЛЕВЧЕНКО А.А.

преподаватель кафедры Менеджмент и статистика ИУБ КНУ им. Ж.Баласагына

Аннотация: Вопросы человеческого и социального развития занимают центральное место в государственной политике Кыргызской Республики. Они включают в себя обеспечение возможностей населения для достойной трудовой деятельности и получения образования, охрану здоровья населения, защиту его уязвимых категорий, активное участие граждан в культурной жизни. Все эти направления деятельности способствуют повышению благосостояния и сокращению бедности.

В экономической литературе не существует однозначного определения категории «уровень жизни населения», в связи с чем дискуссионным является вопрос о перечне показателей, необходимых для адекватной ее статистической характеристики. Таким образом, одним из наиболее важных индикаторов уровня жизни как правило, считается показатель доходов домашних хозяйств, определяющий возможность домохозяйств приобретать товары, услуги и различные активы¹.

Доходы используются на финансирование потребительских расходов и сбережение, которое может быть источником будущих расходов на потребление или использоваться для финансирования населением финансовых активов и имущества, владение которыми также влияет на уровень жизни населения.

В рассматриваемый период денежные доходы населения формировались за счет заработной платы, выплаченной наемным работникам, социальных трансфертов, доходов лиц, занятых предпринимательской деятельностью, доходов от собственности, доходов от личного подсобного хозяйства и другое.

Существенные различия наблюдаются в доходах населения по регионам республики. Выше среднереспубликанского значения среднедушевые располагаемые денежные доходы населения г. Бишкек, Чуйской и Иссык-Кульской областей. Приблизились к среднереспубликанскому значению доходы населения Баткенской и Джала-Абадской областей, а в Ошской, Таласской и Нарынской областях они значительно ниже (таблица 2).

В структуре располагаемых доходов доля заработной платы составила 39,8 процента, индивидуальной трудовой деятельности - 14,3 процента. Кроме того, 7,1 процента приходится на трудовую деятельность населения, осуществляемую за пределами Кыргызской Республики. Трудовая миграция попрежнему в большей степени характерна для Баткенской, Джала-Абадской и Ошской областей, где доходы от трудовой деятельности за пределами страны оказывают существенное влияние на материальное благополучие населения.

Таблица 1. Структура располагаемых денежных доходов населения по территории (в процентах)²

¹ Экономическая статистика: Учебник. 2-е изд., доп. / Под ред. Ю.Н. Иванова. — М.: ИНФРА-М, 2002. — 480 с.

	Трудовая деятельность		Социальные трансферты	Доход от личного подсобного хозяйства	Прочий доход
	Всего	в том числе за пределами Кыргызской Республики			
Кыргызская Республика	62,2	7Д	14,3	17,6	5,9
Баткенская область	60,8	17,2	13,4	19,5	6,3
Джалал-Абадская область	62,9	12,7	11,7	22,7	2,7
Иссык-Кульская область	48,8	4,0	14,7	33,1	3,4
Нарынская область	41,0	0,1	25,5	26,1	7,4
Ошская область	61,7	11,6	12,9	18,5	6,9
Таласская область	36,0	0,0	12,4	47,8	3,9
Чуйская область	62,9	0,8	16,7	13,2	7,3
г. Бишкек	78,1	0,7	14,4	од	7,4

Проведенные расчеты показывают, что при исключении доходов трудовых мигрантов из стоимости потребления, бедность в Джалал-Абадской области повышается с 45,3 до 56,3 процента, в Ошской области - с 44,7 до 56,2 процента, в 4 Баткенской - с 35,6 до 52,0 процента, в Иссык-Кульской - с 29,5 до 32,3 процента, в то время как в остальных регионах ее уровень практически не меняется. Характерно, что население, попадающее в категорию бедных при исключении доходов трудовых мигрантов, практически полностью оказывается за чертой крайней бедности, доля которого возрастает с 4,5 до 11,6 процента.

Таблица 2. Уровень бедности без учета доходов от трудовой деятельности за пределами Кыргызской Республики (в процентах к численности населения)³

Годы	2009	2010	2011
Кыргызская Республика	40,8	40,0	43,4
Баткенская область	53,3	48,3	52,0
Джалал-Абадская область	53,4	55,1	56,3
Иссык-Кульская область	46,1	39,6	32,3
Нарынская область	44,2	54,0	50,2
Ошская область	53,7	53,4	56,2
Таласская область	33,0	42,3	50,3
Чуйская область	23,1	22,0	28,8
г. Бишкек	13,5	8,3	18,5

К частным индикаторам уровня жизни относятся показатели потребления отдельных товаров и услуг на душу населения, показатели обеспеченности товарами длительного пользования, жильем коммунально-бытовыми удобствами.

В общей сумме, ежегодно затрачиваемой населением на покупку продуктов питания, наибольший удельный вес занимает хлеб и хлебобулочные изделия (34,5%), мяса и мясопродуктов - 19,9%, сахара и кондитерских изделий - 9,2%, масла и жиров - 9,0%, молока и молочной продукции - 6,1% .

Питание один из важнейших факторов, влияющих на состояние здоровья и трудоспособность человека. Одним из социально обусловленных факторов, влияющих на заболеваемость населения, является несбалансированное по качественному и количественному составу питание. Регулярность и качество питания на протяжении длительного периода времени находят свое отражение в весовых показателях человека.

Более половины (56,7%) взрослого населения Кыргызской Республики классифицированы как имеющие нормальный вес. Недостаток веса чаще встречается у молодого населения в возрасте 18-29 лет.

Минимальная норма потребления продуктов питания и структуры прожиточного минимума для основных социально демографических групп населения Кыргызской Республики утверждены Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 6 ноября 2009г. № 694.

В сообщении Нацстаткома сказано: "энергетическая ценность продовольственной корзины сложилась на уровне 2101 ккал". Итак, по мнению властей, кыргызстанцу можно потреблять в день чуть более двух тысяч килокалорий пищи, чтобы быть здоровым и счастливым. Вот только как-то умалчивается, что, согласно нормам Всемирной организации здравоохранения, человек должен потреблять минимум 2400 килокалорий в день. Если меньше - организм начинает истощаться, ослабевать, становится беззащитным перед лицом разного рода заболеваний.⁵

Величина прожиточного минимума в 2010 г. Составила 3502,65 сома в среднем на душу населения в месяц.

Для оценки уровня бедности в качестве порогового значения применяется черта бедности, пересчитанная по данным интегрированного выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств и рабочей силы за 2011г. Пересчет черты бедности произведен в соответствии с «Методикой определения черты бедности», утвержденной постановлением Правительства Кыргызской Республики от 25 марта 2011 года №115. Стоимостная величина общей черты бедности в 2011г. составила 25849 сомов в год на душу населения, крайней - 16089 сомов.

За чертой бедности в 2011г. проживали 2 млн. 43,6 тыс. человек, из которых почти 70 процентов являлись жителями сельских населенных пунктов.

На 1 января 2012 года в целом по стране предложение рабочей силы превысило спрос в более чем в 32 раза, в отдельных регионах этот показатель в десятки раз выше. Государственный сектор практически не создает рабочие места, реальный потенциал для создания рабочих мест имеет только частный сектор. Уровень общей безработицы, исчисляемый по методологии МОТ, за 2009-2011 годы вырос с 8,4 % до 8,6 %.

Количество обратившихся в государственные службы занятости колеблется на уровне 160 - 170 тыс. человек. На начало 2012 года в городских, районных органах службы занятости республики на учете состояло около 95 тыс. граждан, ищущих работу, из них 61 тысяча, - имеющих официальный статус безработного.

Проведенный анализ внутреннего рынка труда показывает, что за последние годы рост численности населения в трудоспособном возрасте в 1,5 раза превысил рост занятости. При этом естественный прирост трудовых ресурсов происходит за счет вступления в трудоспособный возраст молодых людей. Ежегодный прирост трудоспособного населения в ближайшие годы сохранится на уровне 75-80 тысяч человек. Следовательно, учитывая данные факты и принимая во внимание сегодняшнее состояние национального рынка труда, в нынешних условиях не менее половины молодежи ищущих работу, заведомо обречены на пребывание вне сфер приложения труда. В свою очередь, отсутствие постоянной работы, определяет дальнейший поведенческий характер безработного с приобретением устойчивых стереотипов на постоянное пребывание в данном статусе или побуждает выезжать за рубеж в поисках источников доходов обеспечивающих прожиточный минимум семей.

Прогноз и анализ перспектив демографической и трудоресурсной ситуации показывает, что рост внешней трудовой миграции из Кыргызстана в зарубежные страны сохранится, по крайней мере, и в ближайшие 5 лет. Растущая потребность в рабочей силе на рынках труда России и Казахстана, а также начатые либерализация их миграционных законодательств и возможность получения несравненно высоких заработков, ещё в большей мере повысит их привлекательность и преимущества для иностранных

работников стран, с низким уровнем социально-экономического развития и соответственно рынков труда. Происходящие качественные изменения в структуре и направлениях процессов внешней трудовой миграции требует признания все более возрастающего значения данного явления.⁶

Список использованной литературы:

1. Экономическая статистика: Учебник. 2-е изд. доп. / Под ред. Ю.Н. Иванова. — М.: ИНФРА-М, 2002. — 480 с.
2. Статистический ежегодник Кыргызской Республики. НСК КР. Бишкек 2012
3. Уровень жизни населения / НСК КР. Бишкек, 2011
4. <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st~1269532380>
5. <http://www.for.kg/news-152136-ru.html>